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ATA DA REUNIÃO DA CONGREGAÇÃO DA FACULDADE DE EDUCA ÇÃO DA 
UFMG - REALIZADA EM 05 DE SETEMBRO DE 2011 . 
 
ATA Nº 06/2011 – Às quatorze horas do dia cinco de setembro do ano de dois mil e onze, na 
sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se a reunião da Congregação da 
Faculdade de Educação, sob a Presidência da Senhora Vice-Diretora, Profa. Maria Cristina 
Soares de Gouvêa e contando com a presença dos seguintes membros: Profa. Andréa Moreno, 
Chefe do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Coordenador do Colegiado Especial das Licenciaturas da UFMG; Profa. Marlucy Alves Paraíso, 
Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação; Marina de Lima Tavares, Coordenadora do 
Curso de Especialização em Ensino de Ciências; Professora Nilma Soares da Silva, Diretora do 
CECIMIG; Profa. Marisa Ribeiro Teixeira Duarte, Profa. Maria José Braga, Prof. Juarez Tarcísio 
Dayrell e Prof. Walter Ernesto Ude Marques, representantes dos professores efetivos; Prof. 
Geraldo Magela Pereira Leão, representante da FaE no Conselho Universitário; Alexandre Dias 
dos Santos, representante do Pessoal Técnico e Administrativo; Aryanne Martins Oliveira e 
Raquel Silveira Latorre Moura, representantes discentes; Profa. Conceição Clarete Xavier, 
representante convidada do CENEX; Prof. Sérgio Dias Cirino, representante convidado do 
NAPq; Profª Maria de Fátima Almeida Martins, representante convidada do Colegiado do Curso 
de Licenciatura do Campo; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, representante convidada do 
Colegiado do Curso de Licenciatura Indígena. Justificaram suas ausências: Profa. Mônica 
Correia Baptista, Coordenadora do Colegiado de Pedagogia; Profa. Maria Lúcia Castanheira, 
Diretora do CEALE; Profa. Maria Alice de Lima Gomes Nogueira, representante dos professores 
efetivos e Lucileia da Silva Vieira, representante discente. Verificada a existência de quorum, a 
Professora Maria Cristina iniciou a reunião, agradecendo a presença de todos. A seguir, passou à 
pauta: 1º ponto: Informes: 1.1. A professora Maria Cristina informou que a primeira fase do 
projeto de Capacitação de professores da Secretaria de Estado da Educação de Minas Gerais – 
credenciamento das instituições – foi concluída; que está em desenvolvimento a segunda fase, 
que consiste na elaboração de propostas para atendimento às demandas da Secretaria para 
posterior divulgação dos editais. Foi aprovada a inscrição da FAE no edital de credenciamento, 
juntamente com todas as demais Unidades que oferecem Licenciatura na UFMG, ficando a 
elaboração e apresentação de propostas a ser feita posteriormente. 1.2. A professora Marlucy 
informou que, no período de 13 a 16 de setembro, estarão sendo comemorados os 40 anos da 
Pós-Graduação da FaE, quando espera contar com a presença de todos; o convite com a 
programação completa estará sendo enviado, via e-mail, nos próximos dias. 1.3. A professora 
Maria Cristina informou que foi aprovada pelo Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão 
(CEPE), em reunião realizada no dia 23 de agosto de 2011, a proposta de alocação aos 
Departamentos/Unidades, de vagas da classe de Professor Titular, elaborada pela Comissão 
Especial incumbida de conduzir o processo; foram atribuídas à Faculdade de Educação seis 
vagas, sendo uma ao Departamento de Administração Escolar, duas ao Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação e três ao Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino. 1.4. A 
discente Aryanne informou que será realizado na UFMG, em julho de 2012, o II Encontro 
Nacional de Estudantes de Pedagogia, quando são esperados aproximadamente 800 
participantes; o tema do encontro será “Precarização do trabalho docente e as formas de 
avaliação” e terá a duração de sete dias; pede o apoio da Congregação/Departamento para a 
realização do evento, cujo projeto está em fase de elaboração. 1.5. A professora Maria Cristina 
informou a realização de reunião dos diretores de Unidades com o Reitor, que relatou sua 
participação em reunião no Ministério da Educação, quando foram informados que, tendo em 
vista o projeto de internacionalização das universidades federais brasileiras, cinco universidades 
foram selecionadas para receber um aporte maior de recursos devido a sua excelência: UFMG, 
UFV, UFRJ, UNIFESP e UFGS. Na UFMG definiu-se como um dos projetos prioritários a 
ampliação dos espaços físicos; como a FaE já está com o projeto de expansão em fase final de 
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conclusão, será uma das primeiras Unidades a receber parte dessa verba. 1.6. O professor 
Geraldo Leão informou que na reunião do Conselho Universitário realizada no dia 30/08/2011, 
um dos pontos de pauta era a recomposição da Congregação da FaE; como na proposta enviada 
pela FaE constava a inclusão da Coordenação do CENEx, gerou ampla discussão, pois seria um 
membro escolhido pela diretoria e não eleito por seus pares, como previsto nos Regimento e 
Estatuto da UFMG. O professor Geraldo solicitou então a retirada do ponto da pauta para novas 
discussões na Congregação da FaE. 1.7. A professora Savana Diniz apresentou, como convidada, 
o resumo do Projeto e o Programa do Curso de Especialização latu sensu “PerCursos Formativos 
em Gestão e Sistemas Educativos – Instituições Federais de Ensino Superior”, dirigido a 
servidores técnico-administrativos da UFMG, na modalidade semi-presencial, com foco nas 
atividades de trabalho; a proposta é para a oferta inicial de 200 vagas, sendo 100 destinada aos 
funcionários da UFMG e outras 100 abertas à demanda de outras Instituições Federais de Ensino 
Superior (IFES). O projeto contará com o apoio dos seguintes unidades/órgãos: Faculdade de 
Educação: gestão administrativa, acadêmica e certificação do curso; Pró-Reitoria de Recursos 
Humanos: órgão proponente, responsável pelo financiamento do curso; Pró-Reitoria de Pós-
Graduação: institucionalização do curso como atividade acadêmica de pós-gradação latu sensu; 
Pró-Reitoria de Graduação/GIZ: assessoria pedagógica e de produção de materiais e apoio 
administrativo para a implantação do projeto; Pró-Reitoria de Graduação/CAED: produção de 
vídeo-aulas e manutenção dos pólos para encontros presenciais no interior do estado; Sindicato 
dos Trabalhadores nas Instituições Federais de Ensino: apoio para criação de infraestrutura para 
o curso e na divulgação. O curso está proposto para ser oferecido na FAE como Unidade Sede, 
submetendo-se essa proposta à aprovação da Congregação. A proposta foi considerada 
interessante e importante para melhor qualificação do corpo técnico de ensino superior, 
opinando-se por unanimidade pela sua aprovação. 2º ponto: Aprovação da ata: A professora 
Maria Cristina submeteu aos membros da Congregação a ata da reunião do dia 04/07/11, enviada 
antecipadamente para todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 3º 
ponto: Aprovações ad referendum da Congregação. Foram homologas as seguintes 
aprovações: a) A prorrogação do prazo para até 31/12/2011 para conclusão do projeto 
museográfico “Museu da Cachaça”, coordenado pela professora Silvania Sousa do Nascimento. 
b) O reoferecimento do Curso de Especialização em Gestão Escolar – modalidade a distância, 
com a abertura de 400 vagas no início do 1º semestre de 2012, sob a coordenação do professor 
Hormindo Pereira de Souza Júnior. c) A realização do II Colóquio Internacional sobre Educação 
Profissional e Evasão Escolar, a ser realizado no período de 1º a 03 de setembro de 2011, sob a 
coordenação da professora Rosemary Dore Heijmans. d) A progressão horizontal da professora 
Marildes Marinho da Silva, do nível I para o nível II da classe de professor associado. 4º ponto: 
Acordo de cooperação entre a Escola Superior de Educação de Coimbra (Portugal) e a 
Universidade Federal de Minas Gerais – UFMG. A professora Maria Cristina apresentou o 
processo de acordo de cooperação, que visa o aprofundamento da colaboração em domínios de 
interesse comum, através do desenvolvimento de projetos de pesquisa e de programas de ensino 
e extensão e de intercâmbio de docentes, pesquisadores e estudantes. Colocado em votação, o 
acordo foi aprovado.  5º ponto: Acordo de cooperação entre o Centro de Investigación y de 
Estúdios Avanzados del Instituto Politécnico Nacional (México) e a Universidade Federal 
de Minas Gerais. A professora Maria Cristina apresentou o processo de acordo internacional 
para desenvolvimento de atividades de cooperação científica, tecnológica e acadêmica, através 
da implementação de projetos específicos, planos de trabalho e programas nas áreas de interesse 
mútuo, sob a coordenação pelo professor Juarez Tarcísio Dayrell. Colocado em votação, o 
acordo foi aprovado.  6º ponto: Processos de Progressões Horizontais. Foram aprovadas as 
seguintes progressões horizontais, nos termos da Resolução Complementar 01/2008, do 
Conselho Universitário: a) Professora Analise de Jesus da Silva, do nível I para o nível II da 
classe de professor adjunto. b) Professora Aracy Alves Martins, do nível I para o nível II da 
classe de professor associado. c) Professora Gladys Agmar Sá Rocha, do nível III para o nível IV 
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da classe de professor adjunto. d) Professora Isabel Cristina Alves da Silva Frade, do nível I para 
o nível II da classe de professor associado. e) Professora Maria da Conceição Ferreira Reis 
Fonseca, do nível I para o nível II da classe de professor associado. f) Professora Míria Gomes 
de Oliveira, do nível II para o nível III da classe de professor adjunto. g) Professora Miriam 
Lúcia dos Santos Jorge, do nível III para o nível IV da classe de professor adjunto. h) Professora 
Sara Mourão Monteiro, do nível I para o nível II da classe de professor adjunto. 7º ponto: 
Esclarecimentos sobre a alteração na composição do Colegiado do Curso de Pedagogia. A 
professora Maria Cristina informou o recebimento de correspondência da PROGRAD 
solicitando esclarecimentos sobre a proposta de alteração na composição do Colegiado do Curso 
de Pedagogia, quanto ao representante da Escola Fundamental do Centro Pedagógico da UFMG. 
A PROGRAD solicita que seja especificado na proposta qual órgão ficará incumbido da 
indicação dos representantes – titular e suplente – (se Congregação, Diretoria ou estrutura 
equivalente), assim como se tal indicação de representante recairá exclusivamente entre os 
docentes da Escola. Após discussões, foi aprovado que a indicação deverá ser do Conselho 
Pedagógico Administrativo do Centro Pedagógico da EBAP e que os representantes deverão ser 
professores vinculados apenas àquela Escola. 8º Ponto: Planejamento Departamental para 
atribuição de vagas docentes e projetos prioritários da FaE. A professora Maria Cristina 
iniciou as discussões esclarecendo que a CPPD solicitou aos Departamentos a elaboração do 
Planejamento Departamental, informando que o CEPE indicou a possibilidade de provimento de 
até 78 vagas docentes a serem alocadas aos mesmos, com base no referido Planejamento, que 
deverá ser entregue até o dia 04 de outubro de 2011. Na reunião interdepartamental realizada no 
dia 29 de agosto deste ano, foi discutida a elaboração desse Planejamento, quando a “educação 
inclusiva” foi apontada como uma área que ainda apresenta deficiências na Faculdade de 
Educação e que, portanto, poderia ser contemplada com a solicitação de vagas docentes. Após 
amplo debate, foi considerada positiva e aprovada a inclusão do tema apontado pela 
interdepartamental e foram levantadas ainda as seguintes áreas que estão necessitando de um 
maior investimento por parte da FaE: Educação a Distância, Novas Tecnologias e Coordenação 
dos Estágios Curriculares das Licenciaturas. Como é de responsabilidade dos Departamentos a 
elaboração do documento, foi aprovado que, nas Assembléias Departamentais do dia 19/09, cada 
chefia apresentará a proposta de seu Departamento para aprovação e, após essa data, será 
realizada uma reunião dos três chefes para a elaboração final dos mesmos. 9º ponto: Comissão 
editorial da Faculdade de Educação. Não foi discutido. 10º ponto: Outras aprovações: a) 
Reoferta do Curso de Especialização em Ensino de Ciências por Investigação – ENCI/UAB. 
A professora Nilma Soares da Silva, coordenadora do projeto, fez a apresentação do mesmo, 
esclarecendo que será a 5ª turma a ser ofertada; serão disponibilizadas 300 vagas para 
professores licenciados na área de Ciências da Natureza em Ciências Biológicas, Física ou 
Química, em 6 diferentes pólos. Após esclarecidas todas as dúvidas a proposta foi colocada em 
votação e aprovada por unanimidade. b) Projeto do Curso de Formação Intercultural de 
Educadores Indígenas – FIEI/REUNI, coordenado pela professora Shirley Aparecida de 
Miranda. A professora Shirley esclareceu sobre a necessidade de contratar a FUNDEP para a 
gestão dos recursos financeiros repassados pelo MEC/FNDE para desenvolvimento das 
atividades do Curso, conforme Termo de Cooperação no 9270; colocado em votação, a proposta 
foi aprovada, por todos. Nada mais havendo a tratar, eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na 
qualidade de Secretária, lavrei a presente ata, que, se aprovada, será assinada por todos. Belo 
Horizonte, 05 de setembro de 2011. 
 


